



□ 吴洪英

中巴经贸合作呈现新气象

据相关统计,中国继4年前超越美国成为巴西第一大出口目的国之后,近日又超过欧盟成为巴西最大出口市场。这说明中巴两国经贸关系日益密切,经济相互依存度明显上升。正如巴西外贸协会主席何塞·奥古斯托所言,“巴西贸易平衡将与中国经济形势更紧密地联系在一起”。

近年来,巴西对华出口持续数年稳步增长,对欧盟出口则呈现不断下降趋势。据统计,2012年中国与巴西贸易额达857亿美元,较上年增长1.8%,其中巴西顺差达189亿美元。2013年1-6月,中国与巴西双边贸易额达402.4亿美元,其中中国出口163.9亿美元,进口238.5亿美元,巴西顺差为74.6亿美元,巴西仍是中国在拉美最大的贸易伙伴。从市场占有率来看,近3年来巴西商品占中国市场份额不断攀升,市场占有率从2011年的15.46%升至2013年的17.39%,比2012年上涨了

1.47个百分点。从2009年起,中国超过美国成为巴西全球最大的贸易伙伴国、最大的出口目的地和第二大进口来源国。现在,中国不仅成为超过欧盟的巴西最大出口市场,而且也是巴西最大贸易顺差来源地和主要投资国。

毋庸置疑,全球经济的低迷使得今年巴西对外贸易形势十分严峻。巴西外贸委员会近日发表的一份报告称,巴西今年“可能会出现13年以来的首次逆差”,尤其其大类产品出口普遍出现下降势头。矿产品、植物产品、食品饮料和烟草是巴西的主要出口商品,2013年1-3月,出口额分别为111.9亿美元、65.3亿美元和63.4亿美元,占巴西出口总额的22.0%、12.8%和12.5%,但三大类产品对全球市场出口的增速明显放缓。不过,中国经济的稳健增长给巴西外贸打了一剂“强心剂”。矿产品和植物产品仍是巴西对中国出口的主力产品。据巴西

外贸秘书处统计,2013年1-3月,巴西矿产品出口额为44.3亿美元,增长2.3%,占巴对华出口总额的57.4%;植物产品出口额17.7亿美元,下降了14.5%,占巴对华出口总额的23.0%。但有些大类产品仍出现大幅增长,如食品饮料和烟草、贱金属及制品、贵金属及制品,以及皮革箱包出口额分别增长276.0%、77.6%、36.7%和31.3%。中国成为巴西最稳定和最大的出口市场。

有关专家认为,近年来中巴经贸发展快速、相互依存度升高的主要原因,一是双方经济的互补性日益增强。由于巴西丰富的自然资源、庞大的国内消费市场和强劲的基础设施需求,中国巨大的进口需求、较具优势的技术水平和越来越强大的投资能力,使得中巴两国贸易前景十分可观。二是双方良好的政治关系为经济合作提供了重要保障。巴西和中国均为新兴大国,又同属金砖国家成员。近年来,中巴两

国建立了全面战略伙伴关系,密切了高层往来,加强了政治互信与国际事务中的协作,尤其不断拓展了经贸合作领域,使得双方经贸关系不断迈上新台阶。三是得益于今年4月双方签署的一项资金规模达300亿美元、3年有效期的货币互换协议,这一协议在当前全球贸易增长乏力、外汇市场波动加剧、贸易融资萎缩的大背景下,成为促进两国贸易往来、增进相互投资和加强经济合作的重要工具。随着中国经济的持续稳健增长,中巴经贸合作将继续呈现新的气象。据巴西央行统计,中巴贸易在不到10年的时间里,增长超过10倍。巴西众议长马亚曾预测,未来数年两国双边贸易年增长率将达20%至25%。相信中巴经贸合作将拥有一个更加美好的明天。

(作者为中国现代国际关系研究院拉美研究所所长)



0.1%

俄罗斯工业生产小幅回升

据新华社莫斯科电(记者刘怡然)俄罗斯联邦国家统计局公布的数据显示,今年8月俄罗斯工业生产同比微增0.1%,但1至8月该数据同比零增长。

数据显示,剔除季节性因素,今年8月俄工业生产环比增幅为0.7%。这是该数据今年第三次同比、环比均实现正增长,显示了一定的恢复性增长信号。三大行业方面,8月俄工业增长的主要动力来自采矿业,同比增长2.0%,但加工制造业和电力、燃气、水等公共事业分别同比下降0.2%和2.0%。

1.7%

美国8月旧房销量创6年半新高

据新华社华盛顿电(记者蒋旭峰 樊宇)美国全国房地产经纪人协会公布的报告显示,8月份美国旧房销量创2007年2月以来新高,旧房销售价格继续同比上涨,但是美国住宅楼市可能将出现阶段性见顶迹象。

报告显示,8月份美国旧房销售量经季节调整按年率计算为548万套,比前月修正后的539万套增加1.7%,比去年同期的484万套增加13.2%。当月美国各类旧房销售中间价为每套21.2万美元,同比增长14.7%,为连续第18个月同比上涨。

2.7%

英国8月份通胀率回落

据新华社伦敦电(记者吴心楠 姜鲁榕)英国国家统计局发布的数据显示,今年8月份英国消费价格指数(CPI)同比上升2.7%,升幅比前一个月的2.8%回落0.1个百分点,这是该国通胀率连续第二个月实现回落。

该统计局表示,导致通胀率回落的主要原因是交通成本和服装装饰品价格的回落,这部分抵消了家具、家用设备和维修成本的上升。和7月份相比,8月份英国消费价格指数增长0.4%。



俄罗斯将首次开采沙特气田

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:近日,俄罗斯第二大石油公司——卢克石油公司(Lukoil)宣布在沙特发现储量4000亿立方米的天然气田,并计划于明年开始开采工作。

据悉,卢克石油公司与沙特阿美公司于2004年3月签署了一份有效期为40年的合同,获权在沙特中部RubAl' Khali盆地3000平方公里的范围内勘探并开发天然气。这是沙特首次向俄罗斯敞开能源大门。尽管就沙特庞大的碳氢能源总量而言,这一天然气田规模十分有限,但沙特和俄罗斯两个能源巨头之间借此建立了前所未有的合作关系,意义非同寻常。

印尼咖啡因雨水偏多减产

本报雅加达电 记者李国章报道:由于今年雨季超长,降雨量达30年平均水平的2倍,印尼咖啡今年减产几乎成为定局。据有关方面预计,印尼今年咖啡产量将比去年下降12%。另有数据显示,截至今年8月,印尼罗布斯塔咖啡豆出货量5个月来已下跌16%,预计到今年年底,罗布斯塔咖啡豆的库存将下降至5.2万吨,降幅达34%。

罗布斯塔咖啡是世界最畅销的两种咖啡之一,也是制作速溶咖啡的首选。印尼是世界咖啡豆的主要生产和出口国之一,年产咖啡约60万吨,其中罗布斯塔咖啡约占90%。

微软拓展商用渠道战略

本报讯 记者陈颀报道:微软近日宣布了Surface系列个人电脑产品的扩张战略,计划在中国、澳大利亚、日本、墨西哥等多个市场正式建立或拓展商用渠道。

微软公司大中华区董事长兼首席执行官贺乐赋在接受记者采访时表示,微软采用分批次策略逐步发展Surface商用业务,作为该策略的组成部分,微软欢迎新的授权经销商加入“微软设备计划”,将公司基于云服务的设备产品系列扩展到更多的机构。除提供微软延保服务及处理设备意外损坏外,这些授权经销商还会为Surface系列产品提供各种增值服务,如资产标签、定制影像、套件采购、现场服务和支持、设备回收以及数据保护等。

世贸组织发表展望报告称

今年全球贸易额将增长2.5%

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界贸易组织日前在此间发布世界贸易增长展望报告称,2013年全球贸易额将增长2.5%,低于今年4月份预测的3.3%;2014年将增长4.5%,低于5.0%的预测值。世贸组织总干事罗伯托·阿泽维多在一份声明中说:“这对世贸组织而言,意味着在过去两年贸易增长缓慢的形势下,增强了多边贸易谈判取得进展的迫切性。”

根据世贸组织最新预测,2013年发达经济体和发展中经济体的出口将分别增长1.5%和3.6%,发达经济体进口将减少0.1%,发展中经济体进口将增长5.8%。数据还显示,2014年发达

经济体和发展中经济体的出口增幅分别为2.8%和6.3%,进口增幅分别为3.2%和6.2%。

世贸组织表示,欧盟经济本来预计在2013年第二季度就能够复苏,但目前预计其衰退到第三季度才能见底。发展中经济体的进口需求虽然在回升,但回升速度低于预期,阻碍了发达经济体

和发展中经济体2013年上半年的出口增长,这是贸易增长预期下调的原因。另外,阿泽维多也在声明中说:“尽管贸易放缓主要是负面宏观经济因素冲击造成的,但仍有证据表明保护主义也是一个因素,如今保护主义正出现更难察觉的新形式。”

不过,世贸组织同时表示,世界贸

易恢复较强劲增长的条件正逐渐成熟。比如,与2012年相比,欧洲主权债务危机已有明显缓和;美国失业率已从国际金融危机爆发后10%的高位下降至目前的7.3%;日本自采取新财政和货币政策后,其国内生产总值增速有所提高;中国最新工业生产数据显示该国经济正在恢复活力。

加拿大旧货商店备受青睐

左图 一市民日前在加拿大温哥华一家旧货商店内选购二手书。

加拿大西部城市温哥华市内有不少“旧货商店”,店内以低价出售市民无偿捐赠的日常生活用品,而销售收入则用于慈善事业,这种特殊的二手商店备受市民青睐。(新华社发)



右图 市民在加拿大温哥华一家旧货商店内选购二手衣服。(新华社发)



□ 本报驻纽约记者 张伟

美国房价涨势将放缓

- 经过一年的上涨,全美房价现已处于公允价值
- 抵押贷款利率走高和市场新增供应增加,可能限制涨幅
- 美国数百万工薪阶层的实际收入一直在下降,房价涨势不可持续

曾经处于2008年金融危机“风暴中心”的美国房地产市场,其复苏状况是决定美国经济走势的关键因素。2013年上半年,美国房价上涨速度较快。据Core-Logic公司公布的国家房价指数显示,2013年6月,房价同比上涨了12%。标普凯斯/席勒20城市房价指数显示,一些房价遭受重创的城市,如凤凰城、拉斯维加斯和亚特兰大,房价涨幅均超过20%。

在2013年6月结束的去一年里,房地产相关就业增长了2.9%,其他经济部门就业增长了1.6%,这反映出房地产部门相对于整体经济的较好表现。同时,住宅投资将继续成为房地产对GDP增长贡献的最大组成部分。高盛日前表示,该机构预期住宅投资将在2013年和2014年实现13%至14%的年增长率,每年GDP增长率的实际贡献为0.4个百分点。

虽然一些市场分析人士认为美国房地产市场正在全面复苏,但是在繁荣景象的背后,也存在较多隐忧,其复苏势头能否持续尚存疑问。雷曼兄弟破产已经整整5年,但美国经济复苏的基础仍然

较为脆弱。尽管失业率已经降至7.3%,但有意愿寻找工作的美国人数比例下降到了过去35年来最低水平,而且数百万工薪阶层的实际收入一直在下降。这说明美国房价目前的上涨不可持续。房价近期的强劲反弹,可能是由临时性因素引起的,包括在房价受压制最严重地区投资者的强劲需求。

市场分析人士认为,有三大因素制约美国房价的上涨速度。

一是全美房价已经不再便宜。2011年年底的房价水平远低于由经济基本面所隐含的公允价值,特别是在房价跌幅最大的地区。经过一年的上涨,全美房价现在已经处于公允价值。虽然房地产市场表现出的积极势头意味着房价应该继

续上涨,但是房价上涨的速度应该放缓,否则房价将很快进入明显高估区间。美国穆迪分析公司和真实资本分析公司联合编制的全美商业地产价格指数显示,全美商业地产平均价格从2007年12月的峰值到2009年12月的谷底下跌了40%。截至今年7月的数据显示,商业地产价格比2007年的峰值仅降低了15%。

二是抵押贷款利率走高和市场新增供应增加,很可能会限制房价的涨幅。目前,美联储缩减购债计划的预期已经推高了抵押贷款利率,至少暂时抑制了房地产市场的回升。在经历最近债券市场抛售以后,现在30年期抵押利率要比2012年年底出现的低位高100个基点;4.4%的抵押利率不会终结房地产市场的

复苏,但更高的抵押利率将意味着房地产需求会出现下降。最新统计数据显示,美国抵押贷款再融资活动9月12日当周下滑20%,这是在过去18周内第16次下滑。自5月初美联储发出削减量化宽松规模意向以来,美国抵押贷款活动已累计下滑70%。现在,美国总抵押贷款再融资活动下滑至2008年10月份以来最低水平。

三是过去一年房价出现两位数上涨,部分原因是受廉价急售份额下滑和投资者活动所驱动。因为廉价急售房产通常会折价出售,因而当廉价急售交易量减少,意味着房价涨幅升高。随着廉价急售量回归正常,房价上涨幅度将会随之减缓。未来两年,全美房价将以4%至5%的速度上涨。

目前,越来越多的人在美国用“全现金”方式购买房屋,这并非房地产市场健康发展的一个好现象。同时,房贷巨头房地美和房地美仍然是金融危机之后最大的“烂尾工程”,如何“洗心革面”,尚存争议。